

文旅融合

让固镇走向更诗意的“远方”



域下骑行。陈素梅 摄

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成 通讯员 邱晨光

固镇，旧名谷阳，因位于谷水之阳而得名。早在史前时期就有先民在这里活动，西汉初年始设谷阳县，其后屡设郡、州、县、镇，遂得今名。因地处平原、交通便利，固镇县不但土地肥沃、物产丰富，而且人丁兴旺、经济繁荣，更拥有丰富的历史文化资源，为文旅产业发展创造了良好的条件。

近年来，固镇县秉持“文化立县”发展理念，把文旅产业作为战略性新兴产业来培育，坚持高点定位、高标准谋划、高效推进，深挖文化资源富矿，通过打造历史遗址公园、举办文旅活动、展示非遗文化，做好文旅融合大文章，将文旅资源优势转化为经济发展优势，让文旅融合看得见、摸得着、感受得到。

以花为媒 打造文旅融合新品牌

三月樱花姿万千，亭亭玉立绿枝间。又到樱花盛开时节，位于固镇县城的谷阳城遗址公园十多万株樱花渐次开放，吸引八方来客前来赏花游玩。

谷阳城遗址，距今已有两千多年，主体为四方土城，每边城墙长约1000米，城有四门居各边正中，城内考古发现了炼炉、陶范、石范和红烧土堆积等冶铸遗存，以及陶片、瓦砾、残砖、筒瓦、板瓦残片，是研究汉代城镇发展的遗迹，2004年被公布为安徽省级重点文物保护单位。

2016年，在遗址基础上成立谷阳城遗址公园，栽种47种约15万株樱花，并建设休闲广场、县衙内里仿古建筑、廊亭雕塑、观光大道等，结合每年“樱花节”活动，将其打造成为文化旅游、樱花观赏、考古体验、娱乐休闲为一体文化旅游景点。

近日，记者来到谷阳城遗址公园，尽管园内尚未正式开放，但园内部分樱花已渐次绽放，引来不少游人提前到此

拍照留影。“成片开放的樱花非常好看，犹如身在风景画中，听说开园后会还有各种活动，我一定会再来‘打卡’。”一名慕名而来的游客说。

无独有偶，固镇县在濠城镇规划建设该下遗址旅游风景区，相继打造了霸王别姬雕塑、虞姬浣发池、榆抱桑、许慎读书台等景点，更栽种了虞美人花、粉红黛子草、金丝皇菊等三处花海，每到鲜花盛开时节，都会吸引上万人次游客前来观光。

“以花为媒是手段，真正目的是让大家了解固镇悠久的历史，灿烂的文化，促进固镇文旅产业发展。”固镇县文化和旅游局局长王中华告诉记者，通过遗址公园“嫁接”赏花节模式，全县已成功在谷阳城遗址公园、该下遗址风景区举办多届樱花节、虞美人花节、菊花节等活动，每年吸引游客超十多万人次，新的文旅品牌正在冉冉升起。

深挖历史 展现固镇文旅新亮点

“日月山”刻划符号、“固镇水牛”头骨化石、战国青铜剑、“谷阳之玺”铜印……走进固镇县博物馆，丰富的文物藏品、精心布置的陈列，让前来参观的人仿佛穿越到数千年前，领略固镇悠久的历史文化和灿烂文明。

固镇县博物馆(新馆)位于南城区的固镇县文化中心，2021年正式投入使用，占地6500平方米，其中，博物馆面积5000平方米，馆藏文物3000余件，时间上起远古、下至民国，包括古生物化石、陶瓷、青铜、玉器等多个种类，不乏谷阳之玺、汉金龟形砚滴、汉黄釉水波纹盖鼎等精品，是全县出土文物的荟萃之地。

“《汉兴之地 胜利之城——固镇历史文化陈列》是我们新馆的常展陈列，基本概括了我县纵贯千年的成长史。”王中华告诉记者，陈列按照时间轴分为史前、秦汉、魏晋至明清、民国四大部分，全面展现固镇地区在每个历史阶段的发展水平，对研究淮河流域中游地

区早期文明化进程等具有重要意义。

为发挥学习、教育、娱乐的目的，该馆不仅常年对公众开放，还利用现代科技手段模拟历史场景，并配以专业解说员队伍，将场馆打造成为研究、保护、宣传、展示固镇历史文化的平台和青少年教育基地，持续吸引学校、单位、企业和社会人士前来参观学习。

在固镇县，通过深挖历史打造的文化景点可不止县博物馆，还有津浦铁路固镇站遗址公园。该公园依托津浦铁路留存至今的火车站房，改造为津浦铁路固镇展示馆和县抗战纪念馆，并配以老式蒸汽火车头和“亚细亚号”二等车厢，再现近代百年固镇发生故事，成为当地又一重要爱国主义教育基地。

如今，无论是县博物馆，还是津浦铁路固镇站遗址公园，每到周末或节假日，前来两地参观学习的团队和个人络绎不绝，已成为固镇开展爱国主义教育、志愿活动、学习娱乐的好去处。

文旅融合 固镇大有作为

□鹿贵军

4600年前的该下史前城址，被誉为“大汶口文化第一城”，填补了我省无史前城址空白，获“2009年全国十大考古新发现”。

东汉著名经学家、文字学家许慎在此为官，著有《说文解字》，开启中国字典之先河。

南城孜遗址、谷阳城遗址、集东遗址、津浦铁路固镇站遗址公园等一批省级重点文物保护单位，清晰记载固镇历史脉络和文化变迁；

“该下之战”留下“四面楚歌”“霸王别姬”等动人故事，“该下遗址”被公布为全国重点文物保护单位；

大捷，确立了固镇在数次决战决胜中的历史地位和历史价值。因而，固镇被誉为“汉兴之地、胜利之城”。

近年来，固镇县坚持“文化立县”，编制全域旅游发展规划，谋划推进旅游项目，全力打造“楚汉文化旅游、自然生态旅游、乡村休闲旅游”于一体的，在国内具有较大影响的区域性休闲度假目的地。加大文旅发展投入，完善旅游基础设施，以“文旅+”发展思路，突出“文旅+产业”“文旅+历史文化资源保护利用”“文旅+红色文化传承”“文旅+乡村振兴”“文旅+创新”，利用

独有的文物资源优势，把文物资源的发掘、保护和利用转化为市场优势，探索文旅融合发展路径，努力打造汉文化之城。

文化是旅游的载体，旅游是文化的载体。

文化对于发展特色文旅产业具有重要意义，能够为现代文旅产业发展注入“灵魂”，以“文”为支撑，促进文旅产业发展。固镇将历史文化、红色文化、民俗文化等文化符号串联成线，初步形成个性化、特色化文旅形象，实现了以文化赋能旅游发展，以旅游带动文化传播的文旅融合发展新格局。

未来的固镇，在文旅融合发展的进程中，大有作为。



津浦铁路固镇站遗址公园 郑向阳 摄



樱花园 郑向阳 摄

完善配套 培育文旅产业新经济

运料车、搅拌机接力不停，挖掘机、机械臂挥舞不停，混凝土从长臂中倾泻而下……走进固镇县樱花园生态停车场项目现场，只见百余名建筑工人奋战在工地，加班加点赶进度，施工机械齐头并进，现场一片热火朝天景象。

与此同时，谷阳城遗址公园内县衙、内里提升改造工程同样热火朝天。在县衙正门入口，十多名工人正集中进行地铺铺设作业，而内里则随处可见粉刷工人，在他们的努力下，一处汉代风格建筑群正以全新的面貌呈现在众人眼前。

“作为我县重要的文化旅游项目，完善谷阳城遗址公园的配套，既是为了配合即将开幕的樱花节，也是推动我县文旅产业发展的重要举措。”项目相关负责人张静介绍，为确保本届“樱花节”举办成功，本月初启动基础设施提升工程，内容涵盖新建停车场、县衙基础设施辅路、旅游公厕、建筑亮化等多个子项目。“目前，各项工程已接近尾声，娱乐设施、文艺表演、非遗展示、文创产品、无人机表演、摄影展等活动也已准备就绪，届时将为大家呈现一道精彩的文

化娱乐大餐。”她说。

“文旅品牌打造是一个综合而复杂的工作，单纯依靠历史文化资源远远不够，其中还涉及景点开发、基础配套、交通规划、饮食住宿、娱乐文化消费等多个方面。”王中华告诉记者，正是基于这一理念，固镇县在打造景点、创立品牌时，特别注重诸如游客接待中心、研学基地、博物馆、观光大道、停车场等各类基础设施配套建设，着力提升旅游服务水平。

在挖掘开发当地历史资源过程中，固镇县还注重把民俗文化融入品牌塑造，通过文艺表演、非遗展演、品尝美食、推介特产等活动，带动当地餐饮、民宿、娱乐消费，将各地自然历史文化资源转化为发展优势，推动文旅产业成为新的经济增长点。

如今，固镇文旅产业正以前所未有的速度持续推进，该下遗址风景区获评省首批考古遗址公园，县博物馆、津浦铁路固镇站遗址公园也成功创建AAA级景区，各乡镇依托当地特色开发的乡村旅游项目也如雨后天晴持续涌现，一幅大美固镇图景正徐徐展开。

独有的文物资源优势，把文物资源的发掘、保护和利用转化为市场优势，探索文旅融合发展路径，努力打造汉文化之城。

文化是旅游的载体，旅游是文化的载体。

文化对于发展特色文旅产业具有重要意义，能够为现代文旅产业发展注入“灵魂”，以“文”为支撑，促进文旅产业发展。固镇将历史文化、红色文化、民俗文化等文化符号串联成线，初步形成个性化、特色化文旅形象，实现了以文化赋能旅游发展，以旅游带动文化传播的文旅融合发展新格局。

未来的固镇，在文旅融合发展的进程中，大有作为。

争分夺秒跑出加速度 你追我赶拼出精气神

固镇举行一季度重点项目集中开工、签约暨英利二期开工动员会

本报讯(周振华 祝肖俊)3月26日上午，固镇县一季度重点项目集中开工、签约暨英利二期项目开工动员会在固镇经济开发区举行。

本次动员会签约项目15个，协议总投资38.2亿元，其中，主导产业项目10个，协议投资25亿元；开工项目29个，总投资117.68亿元。英利二期项目总投资13.65亿元，计划新增2条光伏组件生产线，达产后形成年产2GW光伏组件的能力，可实现年产值30亿元，年纳税2000万元。自行车产业园项目4家企业集中开工，计划总投资2.05亿元，主要包括年产30万套高端自行车和机动车零部件项目、年产600万根异型管项目、年产600万台高端自行车和机动车零部件项目等。

近年来，固镇县坚持把“双招双引”作为推动县域经济高质量发展的头号工程，实施“四轮驱动”战略的重

要抓手、统筹乡村振兴的重要支撑。目前，已形成以大成食品为龙头的食品深加工产业，以丰原集团为龙头的生物新材料产业，以宏笙自行车、伊诺华轮胎为龙头的高端装备制造产业，以该下遗址公园、谷阳城遗址公园为龙头的文化旅游产业。

固镇县主要负责人表示，聚焦“双招双引”，发力项目建设，主攻四大主导产业，发挥不服输、创一流的冲劲、干劲和拼劲，按照争分夺秒的要求，同时间赛跑，跑出加速度；按照你追我赶的要求，与强手比拼，拼出精气神；按照战时状态的要求，真抓实干，干出新作为，全力推动签约项目早开工、早入库、早投产、早见效。同时，尽最大努力为企业入驻提供优质服务和良好的营商环境，在固镇这片沃土上发展壮大，收获成功。

县经信局：

当好娘家人 办好企业事

本报讯(陈秋瑾)“如果这笔贷款没有及时归还，造成逾期的话，将对公司信用带来较大影响，感谢县经信局帮我们解决了大问题。”近日，县经信局经过多方协调，为蚌埠大美印务有限公司完成500万元流动资金贷款过桥还款，避免企业因贷款逾期产生不良信用记录。

固镇县经信局以“为企业办实事”为契机，以“为企业服务平台”为主要抓手，建立常态化联络协作机制，确保为企业服务平台企业诉求办理机制落实到位；建立“一类问题”典型案例宣传机制，对优化营商环境方面做法

新、效果好、示范强的单位进行正面宣传，并在年度考核中给予加分；对企业自行反映问题、有关活动反映问题和联系包保企业、项目满意率开展督查，督促各单位做好为企业服务工作，提升服务质量。

该局继续坚持强化服务意识，服务企业发展、倾听企业心声、维护企业权益，通过为企业服务平台及时受理企业诉求，协调解决企业在生产经营中遇到的困难和诉求，让企业“办事找到门、解困找到家、发展找到路”，真正体现企业“娘家人”作用，推深做实为企业服务工作。

夹河村羊肚菌丰产 春天迎来丰收季

融媒体中心记者 贾铁成 陈诺
通讯员 吴昊

“从上个礼拜，我们就已经开始采摘羊肚菌，每天的采摘量稳定保持在十多筐，批发商上门收购，供不应求。”3月23日上午，看着大棚里热热闹闹的采摘场面，固镇县刘集镇夹河村羊肚菌种植基地负责人杨思远自豪地说。

产业振兴是乡村振兴的重要内容，也是乡村振兴的重要基础。去年以来，固镇县刘集镇充分利用夹河村资源和人才优势，通过“村集体+科技示范户+农户”模式发展羊肚菌种植，着力打造“一村一品”特色产业，既促进了村集体经济壮大，又带动了合作社村民增收，走出了一条农村发展、农民致富的特色之路。

当天，记者在夹河村羊肚菌种植基地看到，大棚里密密麻麻的羊肚菌破土而出，一簇簇、一朵朵脚足了劲往上长，象牙白的菌柄撑起棕褐色的菌盖，鲜嫩肥厚，甚是喜人。村民在棚里采摘作业，忙得不亦乐乎。

“羊肚菌，是一种高档的食用菌品种，不仅营养丰富、味道鲜美，而且具有和胃消食、化痰理气的功效，既是宴席上的美味佳肴，又是久负盛名的食补良品，被誉为‘菌中皇后’。”夹河村党支部书记李修洲告诉记者，正是

看中其高附加值，于去年流转外村90亩土地并邀请有经验的返乡人才，共同组建羊肚菌种植合作社。

夹河村羊肚菌种植专业合作社成立一个月便完成菌菇种植，考虑到羊肚菌对生长环境要求较为苛刻，该村除邀请种植经验丰富的杨思远参股，还聘请他担任种植基地负责人兼科技特派员，全程负责基地生产管理。经过5个月辛勤劳作，羊肚菌终于迎来收获。

“现在鲜菇日产量2000斤，平均每亩产量约400斤，然后对菌菇进行烘干，最后按照菌菇等级以每斤300元-500元的价格销往全国各地。”杨思远说，相比传统作物种植，羊肚菌亩均效益直接翻倍，今年产值将超过百万元。

羊肚菌种植为村集体经济带来收益，也让众多村民实现了增收。记者了解到，合作社吸引了7名村民参股，还带动50多名村民长期务工。“每天能挣一百块钱，工作不累离家又近，既能兼顾家庭，还能赚点外快。”村民梁云说。

“夹河村将以种植基地为载体，继续扩大种植规模，吸引和带动更多种植户参股、务工，把羊肚菌种植打造成全村特色产业，形成具有本村特色的种植品牌，以产业振兴壮大村集体经济，让更多村民增收致富。”李修洲表示。



学习雷锋好榜样

3月23日，固镇县战旗志愿者协会开展“学雷锋”无偿献血主题活动。自协会组建以来，会员已累计献血9000ml。
安祥杰 摄



固镇县谷阳镇在“学雷锋我在行动”活动中，组织辖区志愿者开展环境卫生整治、三关爱、护学岗、义诊、义剪、安全隐患排查、植树造林等志愿服务活动，用爱心传承文明，用真情奉献社会。
程仲平 左雪梅 摄